

助老“食”事办得实办得“长”

——浙江诸暨“爱心食堂”建设观察

60周岁以上老年人占常住人口23.8%……高出全省平均水平3.2个百分点……老龄化程度持续加深,如何优化居家养老服务供给?诞生“枫桥经验”的浙江省诸暨市,尊重群众首创,依靠群众参与,从解决老人吃饭问题入手,建设“财力可负担、运营可持续、经验可复制”的“爱心食堂”。

经过两年探索,这件让老人吃上热乎饭的“关键小事”,不断迭代、演进,不断撬动优质养老资源下沉。目前,爱心食堂已从最初的12家增加到217家,覆盖300多个村社,日均服务老人1.2万多人次。越来越多老人在家门口吃上现成饭,越来越多老人乐享舌尖上的幸福晚年。

好事办“实”：不设排名,不唯数量

上午10点半,距离爱心食堂开饭时间还有20分钟,诸暨市东和乡友谊村的老人们,就陆续坐到了爱心食堂的长条凳上。在这里,老人们不仅能吃上现成的热乎饭,还能聚在一起拉拉家常。

“以前中午我自己做饭,经常随便对付一下。在爱心食堂,我们吃得又好又便宜,这是一件好事善事!”就餐老人王师才说。

诸暨市目前已有217家爱心食堂,覆盖300多个村社,每天为上万名老人提供幸福“食”光。除了集中就餐,对居住点较远或行动不便的老人,爱心食堂还送餐上门。

进入9月,枫桥镇永安社区的爱心食堂开始装修了。“其实我们两年前就想建了,但村社和村社的基础不一样。”社区党总支书记陈桂成说,一是担心经验不足,二是没有把握做到长效运行,所以迟迟没有动工。

不过,看着别的村社干得热火朝天,陈桂成始终憋着一口气。他带着社区“两委”干部前后走访了10多家爱心食堂,一边学一边加紧筹备。

群众的需求是促成爱心食堂落地的最大动力。在年初的摸排中,社区很多老人提出建设爱心食堂的想法。终于,永安社区爱心食堂在今年正式开工。

诸暨是“枫桥经验”的发源地,60年来始终把党的群众路线奉为主臬。爱心食堂的诞生和推广,也是尊重群众首创、依靠群众参与的结果。2021年5月,暨阳街道侣东村率先利用党员群众乡贤捐赠、用于村社民生项目的村级关爱基金开办老年食堂。相关部门走访后认为,侣东村从解决老人吃饭这件“关键小

事”入手,为居家养老服务供给提供了新思路。

此后,诸暨市先后6次系统调研,选择留守老人多、村级组织强、关爱基金有保障的12个村先行试点。紧接着,以12个村为样本,通过自愿申报加上综合考虑村社实际,逐步推广这项民生“食”事。

在一个自发形成的爱心食堂经验分享群里,各个村社负责人讨论热烈。从饭菜质量,到运营体会,再到暖心小事,几乎每天都在刷屏。

诸暨市委常委、宣传部部长王孔羽说:“诸暨现有492个村社,建设爱心食堂的积极性很高,但我们遵循成熟一个发展一个的原则,不设排名,不唯数量,有序推进,确保每个食堂都建在老百姓所需之处、想建之地。”

好事办“长”：财政不包揽,捐赠成主角

老年食堂、长者食堂、社区饭堂……近年来,全国多地通过开设公益性食堂以解决居家养老,尤其是农村居家养老群体的吃饭难题,并在实践中形成了多种模式。

诸暨市立足于爱心食堂的可持续运营,因地制宜探索出“个人出一点,政府补一点,基金捐一点,志愿帮一点”的可持续模式,多元参与,避免财政大包大揽。

红烧肉、西施豆腐、肉末蒸蛋……辗转第一家爱心食堂,门口显眼处除了张贴当日菜单,还有收费标准:90周岁及以上每餐4元,80至89周岁每餐5元,70至79周岁每餐6元,70周岁以下由村社根据成本价自行定价。

截至目前,诸暨市平均每家爱心食堂每月收到个人缴费4600多元,财政补助6900元,而村级关爱基金和志愿力量的支持则超过了9000元。

一蔬一饭牵人心,三餐四季皆温情。今年年初,当地融媒体中心在社交媒体推送温情短片《吃饭大事》,乡言乡语戳中返乡过年的诸暨人的泪点。一抹抹乡愁,融进关爱基金账本上一笔笔捐赠。

党员带头捐、群众互助捐、乡贤爱心捐,总规模超2.3亿元的诸暨村级关爱基金,给足了爱心食堂满满的“安全感”。

在诸暨,关爱基金和爱心食堂的“双向奔赴”还在继续。大东街道路西社区爱心食堂开业半天就收获50多家企业超百万元捐款,暨南街道新南村爱心食堂6张A4纸注明了200多项爱心捐赠,山下湖镇长乐村的直播青年成立爱心食堂专

项运营基金……

璜山镇徐家坞村村民徐菊英,本是当地小有名气的家宴主厨。自从村里的爱心食堂成立后,每月9日、10日,她都会放下手头的工作,早早赶到爱心食堂“值班”。像徐菊英这样的义工,徐家坞村总共有60位。

“厨师和管理人员工资是爱心食堂的一大笔开销,为此,村‘两委’希望通过招募志愿者来减少开支。”徐家坞村党总支书记徐国富说,招募倡议书一张贴,报名者络绎不绝,短时间内就解决了用人问题。

如今,诸暨市每家爱心食堂都拥有专属的志愿者队伍,“公益五姐妹”“马小二”“红色村嫂”“鸿云燕”等志愿者明星品牌,更是频频亮相微信朋友圈。

走进安华镇丰江周村爱心食堂,68岁的周春树正和老伙计们聊着天。在这里,他是就餐的老人。在不远处的制糖工厂,他是掌握古法熬糖手艺的老师傅。

2022年,丰江周村成立“甜蜜丰江”共富工坊,吸纳低龄老人共同经营这项甜蜜事业。到目前为止,共富工坊让每位低龄老人增收1.6万元,村集体收入增加了15万元。“我们把集体收益的一部分划拨到爱心食堂,助力它的长效运营。”丰江周村党总支书记周阔法说。

着眼于培养爱心食堂造血功能的基层创新,不止丰江周村的“以老养老”。涅浦镇白杜坞村对村内果园、菜园、农场、鱼塘等进行分类整理,动员党员、乡贤、志愿者认领,老人按比例划归爱心食堂;五泄镇西皇村利用优势资源开办研学基地,为爱心食堂拓宽资金来源;东白湖镇斯宅村利用爱心食堂推出“采茶季便民晚餐”,既方便茶农就餐,又增加爱心食堂收入。

好事办“巧”：一把钥匙开多把锁

2021年11月,浣东街道盛兆坞三村爱心食堂开业,60多位老人成为食堂的常客;2022年初,盛兆坞三村在爱心食堂旁的老年活动室新增茶具、棋牌桌、空调、大屏幕电视;随后,根据老人的意愿,将爱心食堂前的篮球场打造成门球场;不久前,村里新增了医疗服务点,定期为老人测量血压、血糖,提供健康咨询。

7月15日,在东白湖镇殿南村爱心食堂内,老人们围坐在圆桌旁,一边品尝软糯香甜的糕点和水果,一边欣赏戏剧协会带来的精彩表演。听到人迷处,好几位老人乐得合不拢嘴。

这天是殿南村为70周岁以上且7月出生的老人们过集体生日,爱心食堂特意准备了老人喜欢的饭菜、蛋糕以及小礼品。殿南村党总支书记斯永灿笑着说,村里的老人也学会了“炫富”——“炫”爱心食堂的菜品质量,“炫”志愿者的服务水平,“炫”子女们又续了一年的餐费。

以爱心食堂为中心,叠加多种养老服务场景,诸暨已建成了80多个集老人就餐、医疗健康、文化娱乐、志愿便民于一体的“养老综合体”,不断撬动优质养老资源下沉。

爱心食堂不仅打开了老人的味蕾,也拉近了干群距离。

8月1日,东和乡大林村村民宣水平一早来到诸暨市残联,装上了心心念念的义肢。“我在爱心食堂陪餐时得知,宣水平老人想装义肢,却碍于经济原因迟迟未能实现,于是我第一时间帮着代办了。”大林村驻村干部陈洁说,由于年度免费义肢申领时间已过,她和乡残联工作人员多次与市里沟通,终于争取到了一个名额。

今年3月,东和乡率先推出干部陪送餐制度,每月从村“两委”、驻村指导员等队伍中抽调人员,赴爱心食堂参加陪送餐服务。乡里还成立了工作组,专门负责需求的落实。

眼下,陪送餐制度在诸暨全市有序推广。从碰到问题找干部,到干部下沉听意见,一次次送餐、陪餐,摸清了需求,送去了温暖,收获了民心,改进了作风。借助这项制度,有的老人安上了免费义肢,有的老人买到了适用的胰岛素,还有的老人申领了新轮椅。

姚江镇江藻社区是诸暨最大的农村社区,700平方米爱心食堂也正在装修,建成后可满足200多位老人的就餐需求。为了扩展爱心食堂的内部空间,食堂外墙与周边10多户村民的住宅外墙间距不到30厘米。

社区党总支书记金国中担心住户有意见:“在农村盖房子,邻里之间怎么也得隔个两三米,结果没有一户人家有怨言。”

“建爱心食堂是善事,我们老了也有这个需求,怎么会反对?”江藻社区一位村民说。

“作为‘枫桥经验’发源地,我们建设爱心食堂坚持问需于民、因需而建,确保好事办好、实事办实。以爱心食堂建设运营为抓手,助推党员干部牢固树立和践行正确政绩观,不断促进基层善治。”绍兴市委常委、诸暨市委书记沈志江表示。

据新华社北京9月19日电

■他山之石

留住乡愁 城村共生

——黄河岸边古村庄的蝶变

新华社记者 林嵬 吴刚

黄河湍流滚滚,落日照得水面闪着金光。每到黄昏时分,众多市民赶往郑州北部的马渡下延,纷纷掏出手机拍摄“长河落日”大美景色。河堤南侧,三个世代与黄河相伴的古老村庄,正悄然蝶变。

位于河南省郑州市金水区北部的马渡村,夹董寨村、黄岗庙村,北邻黄河,南向城区,三村总面积15平方公里,常住村民约6000人,距郑州城区仅20分钟车程,是目前金水区仅有的三个村庄。如今,借助得天独厚的自然条件和区位优势,这里已成为市民观赏黄河生态之美、体验农耕乡愁、参与创新创业的新目的地。

“作为黄河岸边少有的临城、涉农村庄,虽然城区用地紧张,但我们要把这三个村保留,因为它们助力城市高质量发展的宝贝。”郑州市委常委、金水区委书记张红伟告诉记者,“近年,我们通过推进宜居宜业和美乡村建设,以保留历史、留住乡愁为宗旨,以智慧创新为发展主线,将三个村庄打造成‘三产融合共生’的未来乡村聚落区,助推黄河流域生态保护和高质量发展。”

站在绿树成荫的黄河廊道南望,整洁的街巷、红墙灰瓦的联排庭院、规整的农田、特色的民宿集群……犹如一幅美丽的乡村画卷,曾经被称为“北大荒”的落后村庄,如今成了众多市民心中“向往的生活”。

走进兴达路街道所辖的马渡村,村民尹小玲正在自家的庭院内修剪葡萄枝,院内种着青菜和各种颜色的花,葡萄架下五只猫咪在慵懒地打着盹。尹小玲告诉记者:“现在村里不仅环境变好了,村民的收入也比以前多了,大家精神面貌都不一样了。”

“通过整合农村土地、房产等各类资

源,壮大集体经济,调动村民发展致富的积极性、创造性。”所籍兴达路街道负责人说,企业和村民合作,探索“庭院经济”发展模式,目前村内入驻的科创、文创、农创企业已有60多家,村民在家门口就可以就业。

去年,马渡村村集体引进中园景观工程(河南)有限公司,作为集亲子游、乡村旅游、婚庆游、景观生态全产业链发展于一体的综合性服务企业,公司在这里打造的多主题生态景观吸引市民前来体验。公司创始人陈晓栋告诉记者:“我们看中这里的生态优势,通过改造,让更多市民来到这里,感受乡村的魅力。”

近年来,马渡村新增农家乐、民宿、商店和小吃店等40多家,该村就业率从两年前的不足50%增至现在的80%以上,群众的收入这两年也翻了一番。

立秋后,黄河沿岸天空变得清朗,马渡村东侧的来董寨村、黄岗庙村的“幸福湾”特色民宿、湿地公园、露营农场等成了城区游客的旅游目的地。

“幸福湾”民宿店长张斌说:“目前,我们有12套不同主题的别墅套房,从去年年底开始,订单一直不断,现在的订单已经排到一个月之后了。”作为返乡创业的“90后”,张斌告诉记者:“希望有更多年轻人来村里创业,把村庄经营得更加红火。”

未来,这三个村将依托辖区科教资源优势,聚焦农企、农展、农创、农旅融合,马渡村正在积极打造“科创、农创、文创小镇”,来董寨村积极筹建“休闲康养示范村”,黄岗庙村正推进“非遗文化特色村”建设,三个村庄正从“美丽乡村”向“未来乡村”迭代演进。

据新华社郑州9月19日电



山东无棣:盐碱地棉花开启采收模式

9月19日,山东省无棣县西小王镇棉农在采收新棉(无人机照片)。

目前,在首批国家农业产业强镇——山东省无棣县西小王镇,6万亩盐碱地棉花进入采收季。近年来,西小王镇利用盐碱地种植棉花,人均拉棉2.6亩,盐碱地变成“聚宝盆”,棉花产业成为当地一项富民强镇的特色产业。

新华社记者 范长国 摄

“宅改村”里的“门前二维码”

崭新的小洋房鳞次栉比、错落有致,房前屋后干净整洁、绿意盎然……走进江西新余市渝水区人和乡茂江村委会茂江村小组,家家户户门前张贴的二维码,让人眼前一亮。

“建房时间:2019年;房基占地面积:117.69平方米……”用手机一扫村民何金菊家门前的二维码,户主、建房时间、宅基地信息、房屋面积、环境卫生“门前三包”评比情况等详细信息一目了然。

“这个小小的二维码是推进农村宅基地制度改革的一次实践探索。”茂江村党支部书记何海兵告诉记者,农村宅基地制度改革推行以来,茂江村小组拆除危旧房2.2万平方米,收回连片空地,违规开荒地,影响规划的果树杂木占地等约12.8万平方米。如今,242户居民全部实现一户一宅,每家每户门前都有一个二维码,只要一扫码,房屋信息一清二楚。

2022年,渝水区农村宅基地制度改革工作正式启动,茂江被列为全区15个村级示范点之一。何海兵带领村干部、村民理事

会成员,挨家挨户上门做工作,得到了村民支持。

“过去最怕的就是堂前屋后争长短,如今只要手机一扫码,宅基地位置和面积一清二楚,矛盾纠纷自然也没了。”茂江村村民何有根说,二维码不仅方便查询,更成了邻里关系的“平安码”。

渝水区委统战部副部长蒋友根曾在茂江村驻村蹲点,回忆起以前的村容村貌,他感慨万千。“那时村里的土坯房一栋挨着一栋,有的破旧老房子没人住就长满杂草,不少宅基地的位置信息更是笔糊涂账。现在村里焕然一新,干净整洁。”他说。

“茂江村的‘门前二维码’,解决了农村宅基地便捷高效管理的问题。”渝水区人和乡党委书记桂艳敏说,通过农村宅基地制度改革,村庄的村容村貌有了翻天覆地的变化,而借助二维码的方式,房址、面积等信息十分清楚,避免了邻里之间的宅基地纠纷,为乡村和谐打下了基础。

新华社南昌9月19日电

专家提醒

应加强儿童日常口腔护理

据新华社杭州9月19日电(记者 张晓洁)9月20日是第35个“全国爱牙日”。专家提醒,儿童时期是养成良好口腔卫生习惯的关键时期,家长应加强对儿童日常口腔护理的关注,帮助孩子建立良好的口腔清洁护理习惯。

“龋齿、牙龈炎等是儿童常见口腔疾病。儿童乳牙矿化程度低,抗龋能力弱,第一恒磨牙窝沟点隙多,易发龋坏,同时儿童食物呈现软、黏、含糖量高等特点,牙齿自洁能力较弱,儿童在牙齿清洁方面的学习需要家长帮助和监督。”北京大学口腔医院口腔预防保健科主任医师荣文笙在近日于杭州举办的儿童口腔健康有关活动中说。

专家认为,应关注不同年龄段孩子牙齿生长变化特点,实行分龄精细化口腔护理,在无牙、乳牙萌出、乳牙列建立、乳牙替换、恒牙列建立等不同阶段采取不同口腔护理方式。

荣文笙指出,儿童日常口腔护理包括口腔清洁、刷牙、牙缝清洁、漱口等。家长应重视孩子长牙前的口腔清洁和乳牙萌出后的牙齿清洁,可使用消毒的纱布和温开水帮助清洁。孩子上颌下颌萌出4颗乳牙时,家长可使用刷毛软硬适中、顶端磨圆的牙刷帮助孩子刷牙,控制牙菌斑。需要注意的是,不同年龄段儿童使用儿童含氟牙膏用量应当有所区别。

范县自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

范县网挂〔2023〕9号

经范县人民政府批准,范县自然资源局决定以挂牌方式出让3幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求。(见下表)

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人应当单独申请。

三、本次国有土地使用权挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求,见挂牌出让文件。申请人可于2023年9月30日至2023年10月18日从河南省土地交易系统(以下简称“网上交易系统”)查看和打印。

五、竞买申请人可在2023年9月30日至2023年10月18日登录网上交易系统,提交申请。竞买保证金到账截止时间为2023年10月18日17时00分。

六、挂牌时间及网址

挂牌时间:

PZHG-B-02-02-5号宗地:2023年10月11日8时至2023年10月20日16时;

BY-A-01-02号宗地:2023年10月11日8时至2023年10月20日16时10分;

FX05-17-02号宗地:2023年10月11日8时至2023年10月20日16时20分。

挂牌网址:网上交易系统(<http://td.hnggzy.com/#/>)。

七、其他需要公告的事项

(一)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入限时竞价,通过限时竞价确定竞得人(网上挂牌报价截止之前,竞买人至少进行一次有效报价才有资格参加限时竞价)。

(二)本次国有建设用地使用权实行网上挂牌出让,竞买申请人须办理数字证书,完成网上注册后在网上进行竞买操作。

(三)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让实行竞得人入选资格后审制度,即竞买申请

人在网上交易系统按规定提交竞买申请,并按时、足额缴纳竞买保证金后,网上交易系统会自动根据资格确认书模板生成资格确认书,确认其竞买资格,出让人只对网上交易的竞得人进行资格审查。如因竞得人选人的资格审查未通过,造成本次出让地块不成交的,由竞得人自行承担全部责任。

(四)竞买人须全面了解《河南省国有建设用地使用权网上交易管理办法》。

(五)PZHG-B-02-02-5号宗地按照“标准地”“3+N+1”控制性指标设置,投资强度≥280万元/亩、亩均税收15万元/亩、容积率≥0.6,出让年限20年,行政办公及生活服务设施占地面积不超过总用地面积的5%。

联系人:李先生 王先生
联系电话:0393-5269625
特此公告

范县自然资源局

2023年9月21日

打击电信网络诈骗 构建平安和谐濮阳

濮华龙区民办非企业单位登记公告

根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》及有关规定,经审核,准予濮阳市华龙区金龙武术俱乐部成立登记。

统一社会信用代码:52410902MJ0A82251C

注册资金:叁拾万元整

法定代表人:边瑞芳

地址:黄河路汇丰颐 and 原著小区33#楼4层

业务范围:义务教育阶段中小学生学习武术培训

业务主管单位:濮阳市华龙区文化广电旅游体育局

濮阳市华龙区民政局

2023年9月21日